

TORONTÁL

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiljtyeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . . . 300 D Negyedévre . . . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D	
				Hirdetések díjszabás szerint	
				Megjelenik naponta délután	

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Megalakult a radikális-párt főbizottsága.

Beograd, márc. 4.

A radikális-párt ma délelőtt tartotta meg alakuló ülését, amelyet Trifkovity Marko nyitott meg.

Elsőnek Pasity miniszterelnök mondott mintegy háromnegyed óra hosszúságú beszédet, amelyben összetartásra és a pártfegyelmet szigorú megtartására hívta föl az új képviselőket.

Majd Jovánovity Ljuba beszélt, aki után azok a képviselők szólaltak föl, akiknek választási területén dohánytermesztési érdekeltségek vannak és akikre nézve a kormány

ujabban sérelmes rendelkezéseket adott ki.

Sztojadinovity pénzügyminiszter kijelentette, hogy pénteken délelőtt fog érdemleges választ adni ezekre az interpellációkra.

Ezután megválasztották a klub kibővített bizottságát, amelynek ötven képviselő a tagja. A Vajdaságlól bekerültek a bizottságba Sijacity, Radonity, Trifkovity, Markovity, Suvakovity és Budisin Jócó dr.

A párt holnap délelőtt 10 órakor folytatja az ülését, amelyen meg fogják választani a szűkebb klubbizottságot.

Az ellenzéki blokk megegyezése hét pontból áll.

Beograd, márc. 4.

A Pravda ma reggeli számában közli az ellenzéki blokk által kötött megegyezés állítólagos szövegét, amely hét pontból áll és amelynek legfontosabb kitétele, hogy az ellenzéki blokk az alkotmány

alapján áll és az angol típusu monarchiáért küzd.

Ellenzéki körökből ma délután megegyeztek a Pravdanak ezt a hírt és kijelentették, hogy a megegyezésnek nem ez a szövege.

Dánia megkezdi a leszerelést.

Hága, márc. 4.

A szociáldemokrata-párt mindkét kamarában benyújtotta a teljes katonai leszerelésről szóló törvényjavaslatot.

Mivel a pártokat egyezség köti a törvényjavaslat megszavazására,

Dánia rövidesen végrehajthatja a törvényt, elbocsájthatja hadseregét, mely annyi pénzt emésztett fel az állami háztartásban. Dániában a rend fenntartására, megerősített rendőrséget szerveznek.

Szabadlábra helyezik Leirer Lőrincet.

Budapest, márc. 4.

A rendőrfőkapitányságon ma délelőtt komoly tanácskozások folytak, mi történjék a Leirer Amália meggyilkolásával gyanúsított Leirer Lőrinnel, aki tegnap dél óta a rendőrségen volt őrizetben. A fennálló törvények szerint, ugyanis a rendőrség csak huszonnégy óráig tarthatja fogságban a gyanúsítottat, melynek letelte után köteles szabadon bocsájtani, vagy előzetes letartóztatásba helyezni. Mivel Leirer

Lőrinc ellen esupán csak gyanuokok merültek fel, bizonyítékokat pedig nem tudott szerezni a rendőri nyomozás, a gyanúsított maga pedig állhatatosan tagad, a rendőrség vezetői kénytelenek voltak olyan határozatot hozni, hogy Leirert szabadlábra kell helyezni.

Leirer Lőrinc a kora délutáni órákban elhagyhatja a rendőrséget, szabadonbocsájtása előtt azonban újólág kihallgatják.

Ausztria a pénzügyi ellenőrzés megszüntetését kéri.

Wien, márc. 4.

A bécsi kormány ma délelőtti ülésén arra az álláspontra helyezkedett, hogy kérni fogja a népszövetségtől a költséges pénzügyi ellenőrzés megszüntetését.

Kérése alátámasztásául felemlíti, hogy a szaint-germani békeszerződésben és más egyezményekben

vállalt kötelezettségeinek mindenkor megfelelt, azért kiérdekelte Ausztria, hogy az ellenőrzést megszüntessék, annál is inkább, mert szervezeteinek fenntartása jelentős kiadást reprezentál az államháztartásban.

Ausztria kérését Ranek kancellár személyesen terjeszti elő a népszövetségnek.

Március 29-ikén választják az új birodalmi elnököt.

Berlin, márc. 4.

Ebert birodalmi elnök öröke felett tegnap határoztak a pártok vezetői és úgy döntöttek, hogy az elnökválasztást március 29-ikére írják ki. Egyesek ugyan későbbi időpont meghatározását kívánták és amellett kardoskodtak, hogy a választásokat csak a nyár folyamán tartásuk meg, a többség azonban ellene volt a javaslatnak és azt indítványozta, hogy az agitációs idő minél rövidebb legyen és a birodalom mielőbb megkapja erre a tisztségre legmélőbb vezérét. Hosszas vita után a március 29-iki dátumban egyeztek meg és így az elnökválasztást csak

mintegy két hétig tartó agitációs harc fogja megelőzni.

Politikai körökben egyre-másra vetődnek felszínre a kombinációk az elnöki szék betöltésére vonatkozólag. A legtöbb esélye van mégis dr. Marxnak, a birodalmi miniszterelnöknek, akit a köztársasági pártok fognak felléptetni és Kuno volt kancellárnak Meglehetősen erős kiállításai volnának Luther kancellárnak is, aki azonban nem óhajtja jelöltetni magát. Komoly jelöltként emlegetik Jaresch birodalmi minisztert is. A kommunisták, hír szerint, Tellmann Ernő birodalmi képviselőt léptetik fel.

A ház adminisztrációs bizottságának ülése.

Beogradi tudósítónk jelentése.

Beograd, márc. 4.

A parlament adminisztrációs bizottsága ma délelőtt rövid előértekezletet tartott, amelyen a ház anyagi kérdéseit vitatták meg.

A demokrata főbizottság ülése.

Beogradi tudósítónk jelentése.

Beograd, márc. 4.

A demokrata főbizottság ma délelőtt folytatta tegnap megkezdett ülését. A klub elé kerülő ügyek előkészítésén kívül szerepelt még a demokrata disszidensek ügye is.

A főbizottság úgy határozott, hogy a párt ellen fölépített tagjai kizárása felett későbbi alkalommal dönt.

A cseh kormány a munkaidő meghosszabbításáért.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Prága, márc. 4.

A „Bohémia” írja, hogy a kormány rövidesen bevezeti a nyolc órai munkaidőt az állami hivatalokban.

A vasuti tisztviselők egyesülete legközelebbi ülésén tiltakozik a munkaidő meghosszabbítása ellen.

A francia elnök képviselője Ebert temetésén.

Páris, márc. 4.

Doumergue köztársasági elnök megbízta a berlini francia nagykövetet, hogy Ebert temetésén képviselje az ő személyét.

Izmed pasa kapott megbízást a kormányalakításra.

A „Torontál” tudósítójának távirata

Konsztantinopoly, márc. 4.

A kormányválság ügyében váratlanul már ma fordulat állott be, amennyiben Izmed pasa megbízást kapott az új kormány megalakítására. A külügyminiszteri székét minden valószínűség szerint Terfik-Ruchival töltik be.

Németország gyászja.

Berlin, márc. 4.

A birodalmi kormány esti ülésén elhatározta, hogy rendeletet ad ki, mely szerint a birodalom tisztviselői március 28-áig bezárólag nem vehetnek részt nyilvános mulatságokon.

TÖZSDE

Március 4.

Beograd. (Zárlat.) Berlin 14-90. Bécs 9970-7. Budapest 862 és fél. Genf 1197. London 296-5. Milánó 250-5. Newyork 62-15. Páris 320. Prága 185-20. Szaloniki 100.

Zürich. (Nyitás.) Berlin 12390-50. Budapest 72. Newyork 520-25. Milánó 2071. Prága 1542-50. Wien 7335. Varsó 100-25. Szófia 380. Bukarest 260. Beograd 838-75. London 2476-75. Páris 2625.

Budapest. A gabonátözsde némi áremelkedés. A búzát 585-ei, a rozsot 470-el, a sörérpát 485-el, a zabot 440-el, a tengerit 265-el, a korpát pedig 235-el jegyezték.

Nagy az élénkség a politikai életben.

— A „Torontoi” beogradi munkatársának telefonjelentése. —

Beograd, márc. 4.

Az ország képviselőinek nagyrésze a tegnapi nap folyamán megérkezett Beogradba, hogy a szkupstina összeülését megelőző klubüléseken résztvegyenek és megbeszéljék a parlamentben folytatandó munkásságukat. Különösen radikális képviselők jöttek meg nagyszámban a fővárosba, akiknek parlamenti klubjuk, mint ismeretes, már ma megkezdte működését. Ennek tudható be, hogy a radikális honatyák már csaknem teljes számban együtt vannak Beogradban.

A radikális-klub ülése.

A radikális képviselők nagy számára való tekintettel az ülést nem tartják az erre a célra szűknek bizonyuló klubban, hanem a parlament nagytermében. Beavatottak tudni vélik az első ülés napirendjét is, amelyre több fontos ügyet tűztek ki. Eszerint Pasity részletes exposé mond a politikai helyzetről, majd megalakítják a nemzeti radikális-párt parlamenti klubját, végül pedig áttérnek a szkupstina működésének megtárgyalására. Ez alkalommal választják meg az igazoló-bizottságba delegálandó tagokat és elnökválasztják a szkupstina ideiglenes elnökének a megválasztását is, miután ez már a nemzetgyűlés első ülésén megtörténik.

A radikális-klub ülést délelőtt tíz órakor nyitják meg.

Ki lesz a szkupstina ideiglenes elnöke.

A szkupstina új elnökének személye körül még teljes a bizonytalanság. Politikai körökben számos kombináció terjedt el a magas tisztség betöltésével kapcsolatban, melyek közül a legszavahihetőbb az a verzió, hogy az ideiglenes házelnöki tisztséget Zsivkovity Ljuba, vagy Uzunovity Nikola nyeri el. Zsivkovity kevésbé ismert név a belpolitikai életben, a radikális-párt vezetésében ugyan jelentős szerepet játszott mindenkori képviselőnek azonban most első ízben küldték a parlamentbe. Uzunovity ezzel szemben régibb képviselő, akinek már miniszteri tisztsége is volt. A házelnöki tisztség ideiglenes betöltésének főleg azért tulajdonítanak nagy fontosságot, mert kihatással van a végleges vezetőség megválasztására is.

Jovanovity Ljuba személyével kapcsolatban is érdekes kombinációk kerültek forgalomba. Beavatottak szerint, Jovanovity visszavonul a házelnöki tisztségtől és minden bizonnyal bekerül a kormányba mint miniszterelnökhelyettes, vagy mint reszortminiszter.

Sokat beszélnek politikai körökben a választási kormány formális lemondásáról, ezt a kérdést azonban csak a szkupstina összeülése után hozzák napirendre.

A független demokrata-klub ülése.

A független demokrata-klub ma délután négy órakor tartja első ülését a parlamenti épületben kijelölt klubhelyiségében. Az ülésen megalakítja a független demokrata-párt képviselői klubját, megválasztja a

vezetőséget és tagot delegál az igazoló-bizottságba, amelynek a mandátumok verifikálása a feladata.

A klerikális-klub új vezetősége.

Demokrata körökben állítják, hogy a blokk pártjai között létrejött megegyezést holnapután délután, közvetlenül a demokrata-klub ülésének befejezése után, nyilvánosságra hozzák.

A klerikális-klub, amely tegnap ült össze Ljubljánban, a megegyezésre vonatkozólag is tanácskozott és a megállapodást illetőleg jóváhagyó határozatot hozott. Az ülés lefolyásáról a klerikális-párt parlamenti képviselői klubja különben a következő kommunikét adta ki:

Ma, március harmadikán Ljubljánban találkoztak az újonnan megválasztott szlovén nép-párti képviselők, akik megalakították a parlamenti klub vezetőségét. Elnök lett Korosec Anton, alelnök Susnik Anton, titkár Skulj és Hodzsák, pénztárnok Broker Janecek.

Korosec hosszabb jelentést tett a politikai helyzetről, amely erőszakoskodások és törvényellenességek következtében állott be.

A klub még egyhangulag elhatározta, hogy belép a nemzeti megegyezés és a parasztdemokrácia blokkjába.

A kommuniké nem terjed ki a klub parlamenti működésére, e kérdésben különben nem is hoztak érdemleges határozatot, mert ez ügyben csak a március 5-ikén Beogradban összeülő klubülésen döntenek.

Az állami bizottság ülése.

Mintán az összes választókerületekből már beérkeztek a hivatalos választási eredmények, az állami bizottság 6-ikán, pénteken délelőtt tartja meg első ülését, a választás lefolyása óta.

Ezen az ülésen fogják végleg összeállítani az új képviselők névsorát, amelyet azután a ház elnökségének nyújtanak át.

A demokraták optimizmusa.

A demokrata-párt köreiből nagy az optimizmus. Erősen hiszik, hogy a szkupstina megkezdése után az ellenzéki blokk aktivitása nagyobb eredményt fog felmutatni, mint a múltban. Az állítják ugyanis, hogy az ellenzéki blokknak a múltban semmilyen szervezete nem volt a szkupstinában. Konkrét esetekben kénytelenek voltak mindig külön-külön konferenciát tartani, ami sokszor az eredmény rovására ment.

Most a blokk egy tömör egységet alkot, amelynek elnöke, végrehajtó szervezete van, akik a blokkot érdeklő minden esetben döntenek is.

Szállingóznak az új képviselők.

A szkupstinai életben egyébként ma már meglehetősen nagy az élénkség. A megválasztott új képviselők legnagyobb része már megérkezett a fővárosba, ahol most tájékozódni igyekezik jövődni működése színterén.

Ma érkezik meg az ellenzék veze-

tő férfiai közül dr. Korosec az egész klerikális-klubba. Hir szerint, dr. Trumbies is ma fog Zágrebből megérkezni.

A horvát pártok tanácskozásai.

Zágrebből jelentik, hogy a horvát paraszti köztársasági-párt és a horvát egyesülés pártjának összes képviselői ma délelőtt plenáris ülést tartanak Zágrebban.

Ezen az ülésen először megtárgyalják és jóváhagyják az ellenzéki blokk megegyezéséről szóló jegyzőkönyvet. Ugyancsak határozatilag mondják ki, hogy a horvát pártok az angol típusú monarchizmus mellett foglalnak állást.

Tanukihallgatások Radics ügyében.

Zágrebből jelentik, hogy Radics Szeptán ügyében ma kezdődnek meg a tanukihallgatások. Dr. Kerbler vizsgálóbíró ma délelőtt több zágrebi polgárt hallgat ki, akik Radicsal közelebbi nexusban állanak.

Leirer Lőrinc ellentmondásokba keveredett a kihallgatásán.

Ujabb adatok a gyanúsított előéletéről.

Budapest, márc. 4.

A Leirer-ügyben tegnap egész nap folytak a kihallgatások.

A gyilkossággal gyanúsított Leirer Lőrincet a déli órákban vezették a kihallgatást intéző rendőrtisztviselők elé, akik részletes felvilágosítást kértek tőle minden, leányával összefüggő ügyről. Kihallgatása eljén megfontoltan és lassan beszélt. Percekig tartó szüneteket tartott és láthatólag jól megfontolta mindazt, amit mondott. Később már gyorsabban, izgatottabban beszélt, arca kipirult és kezeivel hadonászva védekezett a vád ellen. A keresztkérdések pergőtüze alatt sokszor ellentmondásokba keveredett, zavarba jött, nyelveszusásait azonban mindig utólagosan helyreigazította.

Amikor az angoltapaszra terelődött a kihallgatás, melyet a gyanúsított a gyilkosság utáni két napon át az arcán viselt, Leirer megváltoztatta eddigi vallomását és beismerte, hogy az angol tapaszt tényleg hordotta. Sebe azonban, kijelentése szerint, nem karmolástól eredt, hanem ütődéstől. A lakásán elcsuszott és ráesett a villanykapcsolóra s annak nyomát akarta eltüntetni a tapasszal.

A rendőrség mára megállapította még, hogy Leirer gyakran járt fel a leányához, valószínűleg azért, hogy terepszemlét tartson miképpen hajthassa végre gyalázatos tettét.

Riport a régi Beeskerekről.

1895 március 4.

A magyar olvasókör multsága tegnap este zajlott le, amelyen zajos tapsok jutalmazták Lauka Gusztáv felolvasását... A fiatalság azután táncrea perdült s vigadozott, míg csak az első napsgár be nem kikkantott a terembe.

A nagy hideg végre engedett. Ma már egészen tavaszi idő volt. Tegnap délután Litavszky Pál Uri-utca 248. számú házában, Farna-

A holnapi napra több hírlapíró van beidézve kihallgatásra. Hogy a hírlapírók kihallgatása milyen körülményekre fog vonatkozni, azt még nem tudják.

Macsekéket nem engedik szabadlábra.

A horvát egyesülés pártjának egy vezetője kijelentette hírlapírók előtt hogy nézete szerint, a kormány továbbra is internálva tartja dr. Macsekéket és társait. Ez abból is látható, hogy újabban letartóztatták dr. Zsarnics most megválasztott képviselőt.

A kormányzó-pártban nem adnak semmilyen felvilágosítást erre nézve, hogy mi a kormány véleménye Macsekék és főleg a Radics mandátumai ügyében.

Mint hogy azonban az ellenzéki blokk holnapután hozza nyilvánosságra az ellenzéki blokk megegyezéséről szóló jegyzőkönyvet, valószínű, hogy a kormányzó-pártok ettől a deklarációtól teszik függővé, hogy igazolják-e Radicsék mandátumait vagy sem?

Érdekes adatok kerültek felszínre újabban Leirer Lőrinc előéletéről. A rendőrség megállapította, hogy Leirert kiméletlen nyers modorú kerültkék és leányán kívül vele senki sem érintkezett.

Uzsoraügyekből kifolyólag számos pöre volt, melyek azonban kivétel nélkül kiegyezésel végződtek. Büntető momentum életében csak egyszer játszódtott közre, 1904-ben, amikor egy kuriai bíró megvesztegetése folytán országos botrány központjába került. Sok leánya közül Mária is pörölte hozomány visszatartása címén. Leirer Lőrinc hozzádekát különben évi százhetven millióra becsülik, amiből bőségesen, uriasan meg tudott volna élni.

Baross-utcai lakásán tegnap délután újabb házkutatást tartottak, mely alkalommal a meggyilkolt Amáliától huszonöt fényképet találtak, mindegyik más pózban ábrázolta és dedikálva volt.

Családját régen elhagyta és gyermekeivel nem törődött. Leányait, Amáliát és Mária kivételével, nem is ismerte. Egyik gyermeke levelet írt apjának, amelyben azt közölte, hogy szeretne megismerkedni vele, adjon alkalmat a találkozáshoz. Leirer azonban választalanul hagyta a levelet.

Családjá ezért roppantul gyűlölte és úgy nyilatkozott mindig róla, mint az öreg zsugoriról, aki megkeríti életüket.

Czy István dr. lakásán tűz volt, a mely a hálószoba teljes berendezését elpusztította.

1905 március 4.

Az iparhatóság ülésén Krizsánov Jován hentes, Kovács Gedeon szücs, Neufeld Marcelné szatócs kapott iparendélyt.

Özv. Hutter Jánosné, Hutter János nagybérlo anyja 83 éves korában meghalt.

A felsőmúzslyai Gazdakör jól sikerült mulatságot rendezett.

Miért nem házasodnak a férfiak!

Igen tisztelt Szerkesztőség! Miután én is olvasója vagyok b lapjának és így figyelemmel kísérem fenti problémához a hozzászólásokat, engedje meg, hogy én is hozzá szólhassak „Miért nem házasodnak a férfiak” körkérdéséhez.

Az eddig megjelent közlemények majdnem mind megegyeztek abban, hogy vagy a bubi frizurát vagy azt, hogy a mai lányok fiasak és hogy legfontosabb számukra a divatos toalett stb., hozták fel indokul fenti probléma ellen.

Az igaz, hogy sok elítélni való leány és asszony van, kik minden mással törődnek és törődnek csak a férjük lelki világával nem, de mégsem a fenti és az eddig megjelent többi okok azok, amik visszariasztják a mai komoly fiatal emberek 95 százalékát a házasságtól, hanem egészen más amiket az eddig megjelent cikkekből a cikírók vagy készakarva hagytak ki vagy azok létezését nem akarják tudomásul venni.

Ilyen első, de talán valami utomódon leküzdhető akadály a lakáskérdés. A másik és ez a legsúlyosabb és ugyszólván az egyedüli igazi ok, a férfiak bizonytalan jövője. A háboru előtti időben a férfi ha állásban volt és kineveztek vagy véglegesítették biztos volt abban, hogy állásából csak fegyelmi útján bocsájtják el és nyugodtan minden nagyobb zökkenés nélkül berendezhette élete folyását. Ezzel szemben a mai állapotokat azt hiszem nem kell bővebben magyaráznom.

Mert bármennyire szeretnénk és akarnánk is nőstülni, talán a szemünk is nyitva volna és azt is tudnánk ki után kellene kezünköt kinyújtani, a 200.000 dinár hozományra se volna szükségünk, ha jövőnk nem volna oly sivár és bizonytalan.

Ami a házassággal járó anyagi gondokat stb. illeti, arról sem akarok bővebben írni, mert azok is ismeretesek, de talán ezeket is éppen úgy mint a lakáskérdést valami utomódon (mint nagyon sok helyen hol a kölcsönös megértés uralja a családi életet) el lehetne intézni nagyon szépen, ha amint már írtam a jövő biztos volna.

Tehát nem a bubi frizura, sem a „Tango Milango”, a „Java” vagy tudom is én milyen tánc, sem a fias lányok az okai annak, hogy a férfiak a mai időben nem nőstünek, hanem a jövő, mert ezt a hitang életet egyedül majdszak valahogy könnyebben leéljük mint párosan esetleg harmad, negyed vagy ötöd magunkkal. Kiváló tisztelettel
Talpay József.

Ujabb letartóztatások a párdányi verekedés ügyében. A becskereki ügyész-ég utasítására a ninesityevői (párdányi) esendörtség tegnap ujabb letartóztatásokat eszközölt az ismeretes választási verekedésből kifolyólag. Az őrizetbevevett földmiveseket névszerint Achenbach Heinrichet, Feigl Heinrichet, Feigl Jánost, Negel Vilmos, ifj. Negel Vilmost, Treisz Antalt, Treisz Ferencet és Reibel Miklóst még tegnap délután behozták Beskerekre, ahol átadták őket az ügyész-égi fogháznak. A vizsgálóbíró ma kezdte meg a kihallgatásukat.

HIREK

— márc. 4.

A kamara főtitkára elhagyta állását. Dr. Manojlovity Nikola, a becskereki kereskedelmi és iparkamara főtitkára családi okokból megvált állásától. A napokban benyújtotta lemondását, amit a kamara vezetősége el is fogadott. Manojlovity főtitkár még a tegnapi nap folyamán átadta hivatalát.

A Kongó vasut tervezője meghalt. Bécsből jelentik, hogy Badenben meghalt Lenz Rudolf, a Kongó vasut tervezője és építője.

Mikor még

én kis fiu voltam, másképp mutatták be a kis iskolásoknak a bötüt, mint ma. Mert az nem olyan könnyű dolog, az az első bemutatkozás, hogy teszem föl a tanító ur azt mondja: az itt Tökfej Jancsi, ez meg a bötü. Avval kezét fognak és már ösmerik is egymást. A betüt nem olyan könnyű megismerni, mint az embereket. A tanító ur az én gyermekkoromban a betü alakját így magyarázta:

Három lábom jár az „M”
Öt errül megösmerem.

Avagy:

Karikának két szeme
„Ö” bötü az ő neve

Mostanában az ilyen szelid hasonlatok nem is mozgatnak meg talán a mai gyerek fantáziáját. Hogy az M három lábom jár, az nem megy a gyerek fejébe, mikor uton-utfélen félábu embereket lát. Akinek két lába van az már nagyon meg van elégedve.

Itt mindenképpen szemléltetően akarják oktatni a mai gyerekeket, más módszert kellene behozni. Például: az F betü akasztófa, amelyen nem lóg még senki. A K betü olyan akasztófa, amelyen már lóg valaki. A D betü egy nagyhasu élelmiszer-uzsorás, az T egy sovány fogvasztó. A H viszont, mikor két ilyen sovány fogvasztó nyújt egymásnak kezét nyilván, hogy szövetkezzenek az uzsorás ellen. A T egy fuidokló tengerész, amint két karját kétségbeesetten kitarja.

Férfihullát vetett partra a Béga. Szrpzkiitebej községtől nem messze a Béga-partra egy holttestet sodort ki a víz. A hullán parasztos öltözék foszlányait találták, melyekről arra lehet következtetni, hogy az illető román földmives volt. A holttest, amely hónapok óta van a folyóban, Romániából került SHS területre. Mivel irásokat és dokumentumokat nem találtak zsebeiben, személyazonosságát nem tudták megállapítani. Testén külső sérülések nyomát nem észlelték és így az ismeretlen egyén valószínűleg nem bűnténynek, hanem véletlen balesetnek esett áldozattá.

Az „Ártatlan Don-Juan” bemutatója. Folyó hó 5., 6. és 8-ikán este nyolc és fél órai kezdettel lesz a Városi Színházban az „Ártatlan Don-Juan” bemutatója Nyárai Rezső rendezésében. A kitünő bohózat főszerepeit a legjobb becskereki műkedvelők játsszák. Jegyek már kaphatók Liptay Dezső fő-utcai divatrukereskedésében és este a színházi pénztárnál.

Kolos Janka hangversenye Opermann Sztaniszláv közreműködésével a Chervra-házban ma, szerdán este fél 9 órakor kezdődik.

Kigyulladt egy ház Vrsacon. Vrsacról jelentik: Schleich Péter mészárosmester Zsidó-utcai háza eddig még kiderítetlen módon kigyulladt. A padlásán felhalmozott nagymennyiségű takarmány percek alatt lángborult, úgy hogy a tüzoltóságnak ugyancsak nagy munkájába került, amíg a tüzet lokalizálni tudta. A padlásrészt nem sikerült megmenteni, a ház többi része azonban épen maradt. Az anyagi kár jelentős.

Hangverseny. Sztajity Nadezsda, a becskereki származású kiváló beográdi művész, március 18-ikán rendezi hangversenyét. A Sztajity-koncertek mindenkor művészi eseményszámba mentek Becskeréken és így a mostani hangverseny elé is élénk érdeklődéssel tekint a közönség. A hangversenyre változatos és gazdag műsort állítottak össze, amely egybevetve a művész képességeivel, garanciát nyújt arra nézve, hogy a hangversenyhez fűzött remények tényleg be fognak váltódni.

Aki emlékszik a régi jóidőkre, az tudni fogja, hogy a nyomdászok mulatságairól a közönség mindig egy jól eltöltött est benyomásával távozott. Ilyen jósikéri mulatságot rendeznek március 7-ikén a Kaszinó üszes termében a helybeli nyomdászok. Az agilis rendező-bizottság mindent elkötetett, hogy a résztvevőknek egy kellemes estét nyújtson. A táncot egy kis kabaré előzi meg, melyben fellépnek városunk legjobb műkedvelői. A talpaiávalót Herzenberger jónévi cigányprimás zenekara szolgáltatja, melynek tagjai a volt Rada-féle bandában játszottak. Az estély tiszta jóvedelmét a könyvtárak kibővítésére fordítják, amiért is felülfizetéseket szívesen elfogadnak.

Corrupció nagy Paramount-film a Balkán Bioskopban. Csak egy nap. Nagy amerikai társadalmi és szerelmi dráma a legünnepelebb filmdiva, Gloria Svanson és Antonio Morenovál a főszerepben. Csak egy nap, szerdán.

Meghalt az amerikai rézkirály. Newyorkból jelentik, hogy Clark multimilliomos, akit az amerikai argot rézkirálynak nevezett, ma tüdőgyulladás folytán meghalt. Clark mint néptanító kezdte meg munkáját majd a bankszakmára tért át és végül a bányaművelésnek szentelte életét. Clark vagyona száz millió dollárra becsülük.

Károly Ernő Becskeréken. Károly Ernő, a neves fiatal magyar festőművész, akinek Becskerekre jövetelét már hetekkel ezelőtt jeleztük, ma megérkezett városunkba. Az eredeti programjától eltérőleg későbbben érkezett, mert az időközben Beogradban és Pancseván rendezett kiállításával oly szép sikere volt, mindkét helyen oly nagyszámu rendelést kapott különösen portrékra, hogy kénytelen volt oitartózkodását meghosszabbítani. Becskereki tartózkodása alatt néhány itteni Begarészletet akar megfesteni, a már meglévő megbízásain kívül portrékat is vállal és ittléte alatt készsággal bemutatja magával hozott párisi képeit a Vojvodina (Rózsa) szállóbeli lakásán.

* Csütörtökön és pénteken a Balkán Bioskopban a Felhők asszonya című világattrakció megy, mely minden világvárosban oly tomboló sikert aratott, amilyenre filmszínházban alig volt példa. Budapesten a remek Capitol-színház megnyitó műsora volt. Több eddig még nem látott remek színes felvételekkel. Különösen lebilipcselő Elaine Hammerstein vakmerő repülőgépjelene, egy vonatnak a hidról való lezuhánása és egyéb bravuros jelenetek, amelyeknek hatása még a méltán megcsodált „Ut a boldogság felé” filmet is felülmúlja.

Katasztrófális árvizek Olszországban. Rómából jelentik, hogy heves és hosszantartó viharok után megeredt az eső és rettenetes mennyiségben önti el a város mélyebben fekvő részeit. A Tiberis erősen megáradt és itt-ott elhagyja medrét. Malgianó környéke teljesen víz alatt van. Az Arnó és mellékfolyói is kiáradtak. Az árvíz veszedelme egyre növekvőben van, mert az Alpokban néhol öt méter magasságban fekszik a hó.

* Dragutinovity—Bogdanov gyakorlati szerb nyelvkurzusára a főgimnáziumban a beiratás még folyik minden este 6—7-ig.

* A vendéglősök bálja. Március 5-én lesz a Kaszinó helyiségeiben a becskereki vendéglősök bálja, amely iránt városszerte nagy az érdeklődés. A bálban csak meghívott vendégek vehetnek részt s a rendezőség már meg is kezdte a meghívók szétküldését. Aki a bálon megjelenni óhajt, de meghívót eddig tévedésből nem kapott, forduljon Kohn Henrikhez a Vojvodina kávéházban vagy Daity Zsivko vendéglőshöz a Kaszinóban.

* FIGYELEM! Minden egyes bevő, aki nálam 500 dinár értékig bevásárol, ingyen kap (bármely fénykép után) egy fényképnagyítást, csak a gyönyörű Passepartoutért fizet 50 dinárt. Bukovác István, kalap-, ur- és női divatruhász, Velikibecskek.

* Kövérség ellen egyedül a „Vilfan tea” hat óriási sikerrel. Az összes szakemberek elismerik ezt. Kapható valamennyi gyógyszertárban és drogériában. Készíti: Mr. Dr. Vilfan Laboratóriuma, Zágreb, Prilaz 71.

Minden község megőrzi a választási kellékeket.

A készlet utánpótlása a községek terhére történik.

— A „Torontál” tudósítójától. —

Becskerék, március 4.

Érdekes rendeletet küldött a belügyminisztérium ma Becskerekre. A választójogi törvény 44-ik szakaszának végrehajtásáról ad utasításokat és közli, hogy az egyes helyi hatóságok a jövőben mihez tartsák magukat.

A rendelet kifejti, hogy minden községnek állandóan rendben és jókarban kell tartania a választási kellékeket és törés vagy elkallódás esetén köteles a készlet azonnali utánpótlásáról gondoskodni. A választójogi törvény értelmében ugyanis, minden helységnek birtokában kell len-

A Komedióban

csütörtökön 5-én és
pénteken 6-án: 5, 7 és 9 órákor

Jegyek elővételben
vasár- és ünnepnapokon 10-12-ig
a Kovács cukrászdában és a
mozipénztárnál kaphatók.

„NJU“

Dráma 6 felvonásban
CONRAD VEIDT-el és EMIL JANNINGS-al

nie a szükséges urna és szavazógolyó-
mennyiségnek és annak megőrzé-
séről a mindenkori községi vezetőség
tartozik gondoskodni. A szavazások
összegyűjtésére szolgáló faládkákat,
valamint a jelenlegi szavazók szá-
mának megfelelő szavazógolyókész-
letet a nemzetgyűlés költségén fe-
dezhetik be, illetve kapják meg,
mindennemű utánpótlás és készlet-
kiegészítés azonban már az illető
község terhére esik.

Az utólagos beszerzés költségei
mindenképpen a rendelő községet
terhelik, még abban az esetben is,
ha a szavazógolyók számának szá-
porítására nem az egyes golyók el-
kallódása, hanem a szavazójogosul-
tak számának megnövekedése miatt
van szükség.

A rendelet egyidejűleg közli a vá-
lasztási kellékek hivatalos ármeg-
állapításait. A belügyminisztérium
eszerint egy szavazóurna árát száz
dinárban, egy szavazógolyóárát
harmadik dinárban, egy urnalakat árát
öt dinárban, egy szavazógolyóárát pe-
dig ötven parában határozta meg.

A belügyminisztérium a megye
vezetőségét bizta meg, hogy számon
tartsa milyen állapotban őrzik meg
az egyes községek a szavazási kel-
lékeket és hogy az eredeti készletük
hiánytalanul meg van-e a birtokuk-
ban. Amennyiben megállapítja, hogy
a kellékek eltörtek vagy bármilyen
más okból hasznavehetetlenné vál-
tak, kötelezhetik a felelős személye-
ket a fentebb megállapított árjegy-
zék szerint a kármegejtésére. A
választási kellékekért befolyó össze-
geket az állampénztárnak kell be-
szolgáltatni.

**Pécsi fegyenceket keres-
nek a Vajdaságban.**

— A „Torontál” tudósítójától. —

Beeskerek, márc. 4.

A pécsi SHS konzulátus kérelmé-
re a belügyminisztérium államvé-
delmi ügyosztálya körrendeletet
küldött ma Beeskerekre, amelyben
szigorú nyomozást rendel el a pécsi
fegyházból nemrégiben megszökött
és állítólag a Vajdaság területére
menekült fegyencek kézrekerítésére.

A körrendelet szerint, a pécsi
fegyházból éjnek idején megszökött
nyolc többször büntetett gonosztevő,
akik közül háromat életfogytiglani
fegyházra ítélték el annak idején.
A három életfogytiglani elítelt szö-
kevény névszerint Lakatos József
21 éves, Kovács Avram Sándor 27
éves és Kovács József János 20 éves
cigány, akiknek lelkiismeretét né-
hány gyilkosság és rablás terheli.
A többi szökevény rovásán rablások
betörések és lopások vannak, ame-
lyekért több esztendei súlyos fegy-
házzal sújtották őket. Az öt fegy-
háza itélt szökevény Kovács Má-
tyás 26 éves, Kalanyos József 27
éves, Kovács József 25 éves, Kolom-
pár András 33 éves és Kolompár
Pál 51 éves cigány. A nyomok vala-
mennyinél arra mutatnak, hogy a
fegyencek a közeli határon átszök-
tek és SHS területre jöttek.

Nyomatott Pleits Fer. Pálnál Veliki Beeskerek.

Modern hálószoba

két gyönyörű antik fotel,
antik íróasztal eladó!

Cím a kiadóban.

**Beográdi aszfalt és kátrány****végtermékek gyára**

Beograd, Vuka Karadžića 6.

Sürgöncim: Grozit. Telefonsz. 27-20.

Gyártmányaink:

Aszfalt és kátrányfedélmez, aszfalt szigetelőmez, közénkátrány, facement, karbolinum, közénkátrányszurok, fedél-lakk, bitumen, aszfalt mastix stb.

Képviselet és lerakat: GERŐ IMRE

vaskereskedése Noviszád és V. Beeskerek.

A kiadóhivatal telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

Supljaja község előljárásgától.

403/925. sz.

Hirdetmény.

Supljaja községben 1925. évi március hó 8-án d. e. 8 órákor 5 drb kiselejtezett tenyészkan lesz nyilvános árverésen eladva.

Supljaja, 1925 március 3.

459

Előljárásg.

Krumenacker István

nyug. vasuti főfelügyelő vállal fuvarlevél felülvizsgálást és vasuti szállítástól eredő mindennemű visszkereseteket (hiányok, sérülések és határidő túllépések).

Vel. Beeskerek, Etvesova u. 5.

Írógépek

és azok kellékei, szalag, párna stb. állandóan raktáron és legjutányosabban szerezhethi be

LEDERER KÁROLY mechanikai szaküzletében *ELIKIBEESKEREK, Zsitni trg 8 (a városi mérleggel szemben).

Írógépek javítását és jókarbantartását garancia mellett vállalom!

Torontáli Mezőgazdasági**Gépipar, Vas- és Fémön-****tőde R.-T. Vel. Beeskerek**

Vámház allomással szemben, Miletićeva (Temesvári) utca.

Telefon 51.

Modern vas- és fémöntőde:

Készít vas- és fémöntvényt rajz vagy modell után bármely súlyig.

Nagy gépjavitó-műhely:

Mezőgazdasági és ipari gépeket szakszerűen javít, vagy átalakít. Huzatos lokomobilok magánjárókká való átalakítása. - Gyárt ipari és mezőgazdasági gépeket, szivattyukat stb. stb.

Raktáron:

Szivattyuk, kukoricamorzsolók, szij-tárcsák, darálók, csapágyak, szalmarázó tengelyek, konsolok, transzmisz-sziók, rézkenőszelencék s olajozók, Gál- és Ewart-láncok, magánjárókhoz öntvények, különféle téglagyári berendezési tárgyak.



433

PERFEKT

magyar-német gép- és gyorsíró, perfect francia nyelvismerttel, mielőbbre állást keres.

Ajánlatokat „Érettségizett” jeligére a kiadóhivatalba kérek.

Árverési hirdetmény.

A „Jermenovci-i Hitelszövetkezet” folyó évi március hó 15-én délelőtt 9 órákor a helyszínen nyilvános árverés útján eladja a tulajdonát képező Hoffher és Schrantz féle jókárban levő gőzcséplőgépjét. Az árverező köteles 10%-át a kezdő árnak letétbe helyezni.

Verejsijka Zadruga
Jermenovci.

433

Legújabb bécsi

MODELL-KALAPJAIM

megerkeztek Kalapdiszek és kézimunkák
dus választékban 452

Kartye Laura nőidivatterme
Vel. Beeskerek, Aleksandrova (Fő) utca.

Purim-bál

F. évi március hó 10-én, kedden este 8 órai kezdettel a GROSZ féle vendéglőben, Zsitni trg (Buza-tér), táncossal egybekötött Purim-estély lesz. A zenét egy elsőrendű cigányzenekar szolgál-tatja. Jó étellekről és kitűnő italokról gondoskodik és számos látogatót kér 453
Grosz Márton, vendéglős.

BELÉPŐDIJ NINCS!

A dinár emelkedése folytán

árunkat: női-, férfi-, gyermekharisnyák, kötött-, szövött- és trikóárak, zsebkendők, selyemsálak, kamáslik, selyemruhák, selyembuzuk és az összes többi árú cikkek mélyen leszállított, olcsó áron kaphatók

Klein Jenő lerakata Lavoslav Trebity-nél
V. Beeskerek, Aleksandrova (Fő) u. 12.

Üzlethelyiség átadó.

A belváros legforgalmasabb részén egy kisebb üzlethelyiség azonnal és kedvező feltételek mellett átadó. Bővebbet „BEGA”-hirdető-nél, a főpostával szemben.

Józan, szorgalmas,

lehetőleg gyermektelen házaspár a „Balkán Bioskop”-ban szolgai és házmesteri állásra felvétetik. 444

Butorozott szoba

a központban, férfi részére kiadó. Ugyanott jó házikoszt kapható. Cím a kiadóhivatalban. 446

Villamos átszereléseket,
javításokat vállal 301

J. Zelinka

speciáliszerelési vállalkozó, Aleksandrova (Fő) utca 27. Herczföld-féle ház udvarában. Kérjen költségvetést, árajánlatot

Kiadja Pleits Fer. Pál